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Για τα προβλήματα με το άνοιγμα των σχολείων 

Για άλλη μια χρονιά τα σχολεία ανοίγουν με μαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς αντιμέτωπους με μια 

σειρά προβλήματα, αποτέλεσμα της πολιτικής «κόστους-οφέλους» και στην παιδεία. Η πολιτική της ΕΕ και 

διαχρονικά των κυβερνήσεων, αντιμετωπίζει ως κόστος τα μορφωτικά δικαιώματα των μαθητών και 

προσαρμόζει το σχολείο στις σύγχρονες ανάγκες του κεφαλαίου. 

Η πολυδιαφημιζόμενη προετοιμασία της νέας σχολικής χρονιάς από την κυβέρνηση της ΝΔ αλλά και 

την τοπική διοίκηση αποδεικνύεται φάρσα. 

Με καθυστερημένες και μειωμένες προσλήψεις αναπληρωτών που στην καλύτερη περίπτωση θα βρεθούν 

στα σχολεία 11 Σεπτέμβρη, ημέρα του αγιασμού. Ιδιαίτερα στην ειδική αγωγή, τα διαφαινόμενα και 

διαχρονικά τεράστια κενά σε παράλληλη στήριξη και τμήματα ένταξης, θα έχουν σαν αποτέλεσμα πολλά 

παιδιά να μείνουν χωρίς την απαραίτητη στήριξη και βοήθεια. Πρέπει επομένως να καλυφθούν όλα τα κενά 

σε γενική και ειδική αγωγή από την πρώτη φάση. 

Εκπαιδευτικοί με σοβαρές δυσκολίες διαβίωσης, με μισθούς εξαθλίωσης και αδυναμία να ανταπεξέλθουν 

στα πανάκριβα ενοίκια και το αυξημένο κόστος ζωής. Να εφαρμοστεί από τον Δήμο Ηρακλείου, ως 

νησιωτικού Δήμου, το άρθρο 32 του ν.4483/2017 και η  σχετική απόφαση της ΚΕΔΕ της 15ης Μαΐου 2024, 

ώστε να στηρίξει αναπληρωτές και νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς Α’ και Β’ βάθμιας, με δωρεάν σίτιση και 

κατάλυμα διαμονής. Να δοθεί επιδότηση ενοικίου για όλους τους εκπαιδευτικούς που μένουν εκτός του 

τόπου μόνιμης κατοικίας.. 

Σχολικά κτίρια με σοβαρά προβλήματα κατασκευής, μισθωμάτων, συντήρησης, με το πρόγραμμα «Μ. 

Γιαννάκου» να αφορά ένα ποσοστό 2,5% των σχολείων του Δήμου και να περιορίζεται σε μικρές εξωτερικές 

παρεμβάσεις. Στο πρόγραμμα εντάχθηκαν μόνο 6 από τα 230 σχολεία του Δήμου ενώ ακόμα δεν έχουν 

ολοκληρωθεί οι εργασίες αποκατάστασης που προκλήθηκαν από τον σεισμό του 2021. Πιο οξυμένα 

προβλήματα αντιμετωπίζουν: 

 Με εξώσεις το 39ο ΔΣ που θα στεγαστεί «προσωρινά» στο 11ο ΔΣ, το 17ο Νηπιαγωγείο που θα 

μεταφερθεί στο 45ο Νηπιαγωγείο, το 42ο Νηπιαγωγείο που θα στεγαστεί το ένα τμήμα του στο 35ο ΔΣ 

(που ήδη στεγάζεται σε απαράδεκτες συνθήκες) και το άλλο στο 46ο Νηπιαγωγείο όπου υπάρχει μόλις 

μια μικρή τουαλέτα, που μοιράζονται οι εκπαιδευτικοί μαζί με τα νήπια. Αναμένονται ακόμα να 

τελεσιδικήσουν μια σειρά εξώσεις σε μισθωμένα σχολικά κτίρια, χωρίς κανένα ουσιαστικό σχέδιο 

κατασκευής νέων σχολείων 

 Η Ακαδημία στην οποία για άλλη μια χρονιά συνεχίζονται οι καθυστερήσεις στην παράδοση του έργου 

και δεν έχει ολοκληρωθεί η αποκατάσταση του κτιρίου. 

 Το ΕΝΕΕΓΥΛ για το οποίο σοβαρό ζήτημα παραμένει το ότι δεν μπορεί να συνεχιστεί η στέγαση του στη 

ΣΑΕΚ και δεν έχει ακόμα εξασφαλιστεί προσωρινή λύση! Η λύση της τηλεκπαίδευσης που προκρίνεται 

μοιάζει με ανέκδοτο για όποιον γνωρίζει στοιχειωδώς από Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση και 

αποδεικνύει ότι τα μορφωτικά δικαιώματα των μαθητών μπαίνουν για ακόμα μία φορά σε δεύτερη 

μοίρα. Παράλληλα, τόσα χρόνια μετά, ακόμα φαίνεται να είναι στάσιμη η κατάσταση με το οικόπεδο 

για το νέο σχολικό συγκρότημα καθώς ακόμα δεν έχει διευθετηθεί η απαλλοτρίωση του. 

• Για τα δεκάδες σχολεία που συνεχίζουν να λειτουργούν χωρίς ουσιαστική εφαρμογή των κανόνων 

ασφάλειας – ενδεικτικά αναφέρουμε: απαραίτητα τετραγωνικά μέτρα ανά μαθητή, καυστήρες σε 



πυράντοχο χώρο και μακριά από εκπαιδευτικές αίθουσες και διαδρόμους διαφυγής, δεύτερο 

κλιμακοστάσιο κ.ά. 

Διώξεις, καταστολή και φίμωση που ενισχύονται από την κυβέρνηση με το νέο πειθαρχικό στο δημόσιο, που 

στρέφεται ενάντια σε όσους αγωνίζονται για μόρφωση και δικαιώματα. Ήδη στις 16 Σεπτεμβρίου 

εκδικάζονται στα Χανιά οι καθαιρέσεις 3 εκπαιδευτικών του νομού μας. 

Εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης, κατηγοριοποίηση με πρότυπα-πειραματικά-Ωνάσεια αντί για ενιαία 

ολόπλευρη μόρφωση για όλα τα παιδιά. 

Η καθαριότητα παραμένει πολύ πίσω από τις ανάγκες των σχολείων με μόνο 18 μόνιμες καθαρίστριες από 

τις 250, με περιορισμένη χρηματοδότηση από το κεντρικό κράτος, με επιβάρυνση του δήμου -δηλαδή των 

δημοτών- ενώ σε πολλές περιπτώσεις καλούνται οι γονείς να συμβάλλουν στην καθαριότητα των σχολείων. 

Τα παραπάνω είναι αποτέλεσμα της πολιτικής που εφαρμόζει το κεντρικό κράτος, χέρι-χέρι με την 

τοπική διοίκηση, προσπαθώντας να αποπροσανατολίσουν με τη διάχυση των ευθυνών και μεταθέτοντας 

στους δήμους τη σχολική στέγη και καθαριότητα. Είναι εξοργιστικό να θεωρούνται «επικίνδυνες για τα 

δημοσιονομικά» ή «μη ρεαλιστικές» οι δίκαιες διεκδικήσεις εκπαιδευτικών, γονιών και μαθητών για 

στέγαση, σίτιση, μετακίνηση, ασφαλή στέγη, μισθούς κλπ, όταν από κοινού (Κυβέρνηση, Περιφέρεια, Δήμοι) 

εφαρμόζουν την πολιτική που φορτώνει με φόρους, χαράτσια και τέλη το λαϊκό εισόδημα, με στόχο να 

φορτώσουν και το βάρος της συντήρησης των δημόσιων σχολικών μονάδων στους γονείς ή σε επίδοξους 

χορηγούς που θέλουν να βάλουν χέρι και στο περιεχόμενο της παιδείας. Γονείς, μαθητές, δάσκαλοι, 

καθηγητές δεν έχουν τίποτα να κερδίσουν από αυτή την πολιτική, αντίθετα κερδίζουν πολλά με τις 

διεκδικήσεις τους για δημόσιο δωρεάν σχολείο, πλήρως στελεχωμένο με το αναγκαίο μόνιμο προσωπικό 

όλων των ειδικοτήτων, σε σύγχρονα και ασφαλή κτίρια με βάση τις σύγχρονες ανάγκες σε κάθε γειτονιά. 

 

Ο δημοτικός σύμβουλος Δουλουφάκης Δημήτρης 


